

Tombol a kánikula

Apad a svájci tavak szintje — jelentik Zürichből. A tartós hőség következtében 28 Celsius-fokra emelkedett hétfőn a hidegvízűnek ismert Genfi-tó felszíni hőmérséklete, Svájc északi részében a tartós szárazság miatt ivóvízhiány fenyeget.

Az ivóvíz okoz gondot Ausztria keleti vidékein is. Az ország legmelegebb pontja hétfőn Bécs volt, ahol 33 fokot mutattak a hőmérők.

Olaszországban is kitett magáért a kánikula: Rómában 36 fokot olvastak az árnyékban levő hőmérőkről. Bolzanból 34 fokos meleget jelentettek.

Európa atlanti-óceáni partjain a vasárnapi viharokat a meleg csökkenése követte.

Pakisztán déli részén kedden felhősakadás vonult végig, amelyben 26 ember életét vesztette. Az anyagi károk is jelentősek. (MTI)

Teljes felelősséggel

Bepillantás egy pártcsoport életébe

»Olajos János munkatársam. KISZ-tag, csoportvezető és technikai hallgató. Alaposan elbeszélgettünk vele. Becsület, szorgalmas munkás fiatal. Komoly és megfontolt. A pártcsoport nevében is javasolom tagjelölt felvételét.«

Hasznos kezdeményezés

Nem hivatalos javaslat, csupán egy praktikus kezdeményezés megnyilvánulása volt ez a néhány mondat a Szegedi Ruhagyár pártéletéből.

— Felosztottuk a vállalatot területileg. Így az alapszervezetekhez meghatározott üzemi részek tartoznak — mondja *Bersényi Lajos*, az üzemi párttitkára.

— Szükség volt erre a »világfelosztásra«. Elsősorban politikai felvilágosító munkánk megszervezése és a tag-

jelölt felvételek érdekében. A közelmúltban vezettük be ezt az új tagjelölt felvételi módszert, amelyet a IV. alapszervezet Olajos János esetében már alkalmazott is.

A tagjelölttel először munkahelyének pártcsoport-tagjai beszélgetnek. Ők ismerik legjobban a jelöltet, hiszen nap mint nap találkoznak, s életük jelentős részét töltik egymás mellett. Aztán meg több szem többet lát. Nagyobb a felelősség, alaposabb az elbírálás, megfontoltabb a döntés.

„Megfontolt választ kaptam”

— Hogyan ajánl valakit a pártcsoport tagnak vagy tagjelöltnek?

— Most már maradunk talán Olajos János példájánál — mondja *Albert Sándorné*, a munkahelyi szalgavezetője, pártcsoportbizalmi. — Egy éve vagyok jelenlegi munkahelyemen szalgavezető. Amikor ide helyeztek, első gondom volt, hogy megismerjem munkatársaimat. Olyanokat kerestem, akikben megbízhatók, akik előljárnak a munkában — a gazdaságban és politikában egyaránt. Eleinte sok probléma adódott a szalgában. Olajos János mindig a helyes elvet, nézetet képviselte.

— Egyszer beszélgetésünk alkalmával elmondtam neki gondolataimat, s megkérdeztem tőle, akar-e párttagjelölt lenni. Alapos, megfontolt választ vártam és kaptam tőle. Örültem neki, hogy nem hamarkodott el semmit. Úgy két nap elteltével jelentkezett nálam egy tagjelölt felvételi űrlappal.

„Tagjelöltnek javaslom”

Albert Sándorné pártcsoportja nyolc tagú. Munkaszünetekben, olyan időközönként, ahogyan azt a feladatok megkívánják, pártcsoport-értekezletet tartanak.

Amikor munkájuk fölül érdeklődöm, alig tudja sorolni cselekedeteiket. Közben közbé hosszú szüneteket tart. Szinte nem is tudja, mit beszéljen magukról. No nem mintha semmi dolguk sem akadna! Nem! Csupán minden feladatot oly természetesen vesznek, olyan becsülettel és lelkesedéssel hajta-

nak végre, hogy az »adminisztrációs« teljesen megfelelteknek. Nem találják szükségesnek, hiszen nem a dicsekvésért végzik dolgukat.

Nekik természetes, hogy ismerik és megbeszélnek az új párttörvényeket, hogy előljárnak a munkában, példát mutatnak a munkafegyelmében. Ha társadalmi munkára szerveznek az üzemben — mondjuk éppen aratáshoz kell a segítség — nincs sok huzavona, késlekedés, akad jelentkező azonnal.

— És szívesen beszéltek meg Olajos János ügyét is. Több szem többet lát, meg határozottabb a felelősség is. A IV-es alapszervezet taggyűlésén Albert Sándorné biztossággal, tiszta lelkiismerettel, hangos szóval mondhatta:

— Teljes felelősséggel javaslom, saját magam és pártcsoportom nevében, hogy Olajos János tagjelölt felvételi kérelmét elfogadjuk.

Méry Eva

A harmincharmadik

A könyveknek is megvan a maguk sorsa — hirdeti az ősi latin mondás. Találomra érvényes ez az állítás arra a latin nyelven írt Corvinára is, mely több száz éves távollét után hazatért Magyarországra. A sötétzöld, bőrkötésű mű Cecilius Cyprianus, Karthago III. században élt püspökének legjelentősebb műveit tartalmazza. A humanista sorokat 1460 és 1470 között vették pergamenre. Az első oldal alsó szegélyfűzése már Budán készült: két angyal tartja Mátyás király címerét. A könyv gazdag aranymetszése, oldalszéleinek ékítése is budai eredetű.

Ma még az ismeretlenség homályába burkolódik, hogy a könyv évszázados vándorútja során miként került el a budai várba Franciaországból, majd Angliába. A magyar kormány árverésén 5 ezer forintért vásárolta meg a hazakerült a becses 32 Corvina mellé.

Kinek a dolga?

A különféle munkahelyeken gyakran támad vita egy-egy feladat elintézésé miatt, amelyről hirtelen nem tudják megállapítani: kinek a hatáskörébe tartozik?

Nem egy tanácskészen vagy vállalati igazgatóságon küldözik a szegény panaszoszt egyik szobából a másikba. Az elnöktől az elnökhelyetteshez; a munkaügyi osztálytól a normairódára sok kilincset kipróbál és, esetleg még ezek után is várnia kell, míg kiderül, hogy kinek a dolga az ő ügyében rendet teremteni. S a termelőszövetkezetekben is hányzor előfordul, hogy az elnök az agronomusra hivatkozik, az meg a brigádvezetőt hívja tetemre, s ahelyett, hogy intézkedjenek, hosszasan vitáznak, kinek a dolga a kérdéses ügyben kimondani az ígert vagy a nemet. A mai rohanó világban gyakran adódhatnak olyan elintéznivalók, amelyek nincsenek senki nevére jegyezve. A különféle munkahelyek vezetői napról napra beleütköznek olyan teendőkhöz, melyekről nem tud a régebbi keletű »szervezeti szabályzat« sem, nincs rá semmiféle paragrafus vagy utalás, kinek is a kötelessége elintézni.

ügyekekről van szó, melyekben valóban meg kell rágni a döntést. Aprócska, személyes ügyek esetében is sokszor elhangzik a kérdés: »Nem az én dolgom kérem, miért zavarnak vele?«

S az ilyen emberek, akik legszívesebben mindent másra hártanának, nem törődnek azzal, hogy mennyi bizalom rendül meg, mennyi anyagi érték megy veszendőbe az ilyen lelketlen »ügyintézés« során, mennyi felesleges papír toronyozódik halomba, mennyi felesleges munka és időpazarlás történik más elintéznivalók rovására. Hiszen az idő rabló labdázás helyett legtöbbször elég volna egy telefon vagy egy gyors aláírás és pecsét, s egy elakadt ügygel máris kevesebb, egy olyan emberrel pedig több lenne, akiben a gyors intézkedés csak erősíti a meggyőződést, hogy a mi világunkban komolyan veszik az emberek gondját, baját.

Száz és száz ügyet el lehetne intézni a tanácskészen, s nem kellene tovább kanyarogtatni az aktákat a járásához, vagy a megyéhez is. Nehéz volna megszámolni, hány esetben döröghetne egy-egy vállalat olyan ügyekben, mely végül a tröszt, vagy a minisztérium magasába emelkedik »elbírállás végett«, mert odalenn nem sikerült megállapítani: kinek a dolga a mondat vége odatenni a pontot.

Nem csupán a paragrafusok akadályozzák az ilyen stílusú ügyintézőket abban, hogy önállóan és felelősséggel percek alatt döntsenek; ez csak könnyen tetten-érhető védekezésük. Az ok legtöbbször másban, kisebb-nagyobb emberi gyengeségekben keresendő. Aki ugyanis minden lehetséges alkalommal azon töpreng, hogy az eléje kerülő ügy vajon kinek a dolga, az vagy gyáva ember, aki fél a felelősségtől, vagy bizonytalan és önállótlan, vagy pedig egyszerűen csak lusta, akinek semmi sem drága, legkevésbé az idő; aki jobb megoldásnak tartja a törődés és a fáradozás helyett »áthelyezni« a gondot egy másik szobába. De lehetnek más okok is. Például az emberi sorsok, gondok iránti közöny; ez viszont teljesen méltatlan a szocialista közösség dolgait bármilyen szinten intéző közalkalmazottakhoz.

Kinek a dolga? Néhány hivatalnok, aki hosszasan és buzdogn keresi a választ erre a kérdésre, az elfecsérelt idő alatt tíz ügyet is elintézhethetne, megnyugvást teremthetne, tiszteletet ébreszthetne hivatala iránt, ahelyett, hogy a packázással eljárt az őmaga és az általa képviselt munkahely tekintélyét.

Csak egy kis emberség kell és nagyobb felelősségűt. Hiszen a mi társadalmunkban van egy irratlan szabály, az emberiség, mely a tisztségviselőket lelkiismeretere apellál és arra int, hogy a te gondod az én gondom is legyen.

KÉKESDI GYULA

Újítási kiállítás

Megyei újítási kiállítás és anketót rendez a Textilipari Dolgozók Szakszervezetének Csongrád megyei Bizottsága és a Kommunista Ifjúsági Szövetség Csongrád megyei Bizottsága. A kiállítást augusztus elsején 13 órakor nyitják meg az Ifjúsági Házban. Ünnepi beszédet Harmatos József, a KISZ Csongrád megyei bizottságának munkatársa mond. Ugyancsak augusztus elsején kerül sor az újítási anketó megrendezésére a Hungária Szálló kiadóterében. Vitaindító előadást Beck Tamás, a Kenderfonó és Szövőipari Vállalat igazgató főmérnöke tart.

Ádám László

A balesetek és a hőség

Hogyan őrizhetjük meg frissességünket a nagy melegben?

A statisztikai adatok szerint tavaly a három nyári hónapban az egész iparban, beleértve az építőipart és a közlekedést is, 5 százalékkal több üzemi baleset történt, mint a negyedik évnegyvedben. A halálos baleseteknél az arány még rosszabb: eléri a 15 százalékot. Nyilvánvalóan szerepet játszik ebben a kánikula, hiszen a nagy melegben lankad a figyelem, lassúbbak a reflexek: az ember védtelenebb, a baleseti veszélyekkel szemben!

A SZOT orvosai és munkásvédelmi szakemberei a következő gyakorlati tanácsokat adják:

1. Az első követelmény az úgynevezett könnyű, vegyes étkezés. Fogyasszunk zsirszegény, de vitamindús ételeket, sok zöldséget, de nyers terményeket is, mint amilyen például a karalábé, a sárgarépa, a sóska, a paradicsom, a paprika és a különböző gyümölcsök. Jó hatásúak a gyümölcslevelek, a paradicsomlé, valamint a tej és tejtermékek. Folyadékot annyit igyunk, amennyit szervezetünk megkíván, a túlzástól azonban tartózkodjunk. A szódavízben célszerű negyed százaléknyi só feloldani. Kerüljük viszont a nehéz ételeket, például a téli babot, a töltött káposztát, a túl zsíros pörköltet stb.

2. Ruházódásunk legyen könnyű és szellős, tegyük félre a nadrágtartót, a fűzőt, általában mindent, ami szorosan tapad a testhez, a kiving nagyon egészséges viselet, a műanyag fehérműeket viszont lehetőleg ne hordjuk.

3. Ha csak orvos elő nem írja, ne fogyasszunk se izga-

tó, se nyugtatószereket, de különösen fogyasztókat ne. Kávéból viszont a kánikulában is nyugodtan meihatjuk az egyébként megszokott mennyiséget. Nem ártalmas, sőt élénkítő hatása révén előnyös is lehet.

4. Most különösen nagy jelentősége van a rendszeres tisztálkodásnak, 36—38 Celsius-foknál nem melegebb vízben. A hideg zuhany hőmérséklete legyen 22—23 Celsius-fok, mert a 18 Celsius-fok körüli tusolás a gyors lehűlés révén védtelenné teszi a szervezetet az egyébként kordában tartott baktériumok elszaporodásával szemben.

5. Különösen időszerű követelmény a szellőzőberendezések kifogástalan működése. A régi közhiedelemmel szemben »huzat« nincs, csak légáramlás van, ami viszont egészséges emberre nem ártalmas. Csak annál okoz panaszokat, akiknek a szeme, a füle, a foga stb. nincs teljesen rendben. Akkor viszont orvoshoz kell fordulni.

A Hídepítő Vállalat szentesi építésvezetősége Szentes és Csongrád város területén levő munkahelyeire

kőműves és ács

szakmunkásokat vesz fel. Jelentkezni lehet az építésvezetőség Szentes, Szabadság téri irodájában.

S. 86 250

Kazánfűtőt,

négyórás adminisztratív munkaerőt, raktárost sajtraktárba felvesszünk. Szegedi Tejüzem, Párizsi körút 16.

5607

Vasas szövetkezeti szakmában jártas személyt

normásnak

felvesszünk. „Sürgős 43-72” jellegre a Sajtóházba.

K. 424

Felhívás!

Az Öntödei Vállalat 06. sz. Gyáregysége felvesz

mintaszatolást, mintalakotást, villanyzerelő, géplakatos, öntő tanulókat és segédmunkásokat.

Jelentkezni a Gyáregység munkaügyi osztályán. Szeged, Tolbuhin sét. 67. sz. alatt.

S. 87068

A konfekció karrierje

Nálunk is eldőlt immár a nagy mérkőzés, ha nem is oly látványos külsőségek között, mint egy kupadöntő. Ez a verseny ugyanis a ruházókodás frontján zajlott le, amikor is a készruha vitte el a pálmát a méteráru előtt.

Kétszeres előny

1952-ben még az utóbbi vezetett. 1955-ben a konfek-

	Kiskereskedelmi forgalom (milliárd forintban):	
	Méteráru	Konfekció
1952.	3,1	2,—
1955.	3,3	3,1
1960.	3,7	5,7
1963.	2,8	5,5

1963-ban 34 és félmillió méter gyapjúszövetet gyártott a textilipar. Ennek a 20 százalékát exportálták, tehát csaknem három méter jutott belföldön az ország minden lakosára. Ebből azonban egyötöd rész került csak vég formájában a boltokba, a többit a konfekcióipar dolgozta fel ruhává és kabáttá. A belföldön felhasznált pamutszövetnek is csak egyharmada maradt méteráru: a többit a konfekcióipar dolgozta fel, úgyszintén a selyemszövetek zömét.

16 milliárd ruházókodásra

Tavaly összesen 16 milliárdot költött az ország lakos-

ció már erősen előretört, de még mindig fej-fej mellett haladtak. Azóta azonban a konfekció vette át a vezetést és mindjobban növeli az előnyét. A készruha-forgalom forintértéke már csaknem kétszer akkora, mint a méterárué. Az új vevők ma már nagyobb részt készruhát vásárolnak és nem szövetet, íme, a bizonyíték — számokban:

sága ruházókodásra. Ennek az összegnek az egyharmada jutott textilkonfekció árúkra: ruhára, kabátra, fehérműre. A ruházókodási költségek e legnagyobb tétele ma már 34 százalékra emelkedett.

A konfekció karrierjének a magyarázatát nemcsak abban kell keresnünk, hogy a ruhacsínáltatás mindig körművelődés, van valami zsákmacska jellege. Sokkal fontosabb érv a készruha mellett, hogy az anyag és a munka azonos minősége esetén általában sokkal olcsóbb, mint a csináltatott. Ezenkívül elősegítette a gyors fejlődést, hogy a boltokban ma már bőségesebb

a választék. (Bár még ma is akad nem egy hiánycikk, a vevő nem mindig találja meg a keresett színt, méretet vagy fazont.)

A divat és a háztartás

Az utolsó években nemcsak a méteráru-forgalom csökkent tovább, hanem általában a ruházókodásra fordított kiadások összege is kevesebb. Ennek az okát nem utolsósorban a magas árakban kell keresni, másrészt pedig abban, hogy a lakosság, amely már ellátta magát a legfontosabb ruházati cikkeivel, mind nagyobb mértékben érdeklődik a háztartási gépek és más tartós használati cikkek iránt. Sokan inkább hordják meg egy ideig a régi télikabátot, csak hogy előbb vehessenek tv-t vagy valamilyen háztartási gépet, esetleg kocsi.

Meg kell azonban állapítani, hogy a készruha-forgalom visszaesésének terhet túlnyomórészt a férfiak viselik. Mert 1960 óta elsősorban a férfiruha vásárlása csökkent, míg a női ruhák, kosztümök stb. forgalma azóta is tovább emelkedik. Úgy látszik, a tartós használati cikkekre elsősorban a férfiaknak kell spórolni a családban...